

语 文

本试卷共10页，23小题，满分150分，考试用时150分钟。

- 注意事项：**1.答卷前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号和座位号填写在答题卡上。用2B铅笔将试卷类型填涂在答题卡相应位置上。将条形码横贴在答题卡右上角“条形码粘贴处”。
- 2.作答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔在答题卡上对应题目的选项上点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案。不能答在试卷上。
- 3.非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写出新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
- 4.考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

一、现代文阅读(35分)**(一)现代文阅读 I (本题共5小题，19分)**

阅读下面的文字，完成1~5题。

材料一：

庄子游鱼之乐所体现的思维，是一种会通万物的思维，在诗意的心灵中，打通“我”与世界的界限，通世界以为一。这一理论在中国美学中占有重要位置。

在鱼乐之辩中，庄子以知游鱼之乐而发出会心的感慨，惠子以“子非鱼，安知鱼之乐”诘难之，透露出道、名二家的不同思想指向。“子非鱼，安知鱼之乐？”惠子的问难若从理性角度看，是完全合理的：鱼的快乐是鱼的体验，人不可能知道鱼的快乐。游从容，是鱼游动的样态，并不表示鱼有这样的情绪体验。庄子与鱼别而为二，二者各为孤立的世界，不存在相通的物质因缘。因此，从科学角度看，庄子的论断不成立；从逻辑上看，庄子的推论也无根据。

游鱼之乐这个论题的要点之一，就是“知”。惠子认为，鱼之乐不可“知”，但庄子说“我知之濠上也”。这句话是此论辩的关键。正像宣颖所解释的：“我游濠上而乐，则知鱼游濠下亦乐也。”正因“我”来到这河边，徘徊在河的桥梁上，正因“我”心情的“从容”，在这从容游荡中，“我”感到无拘束的快乐，所以“我”“觉得”游鱼是快乐的，山风是快乐的，白云是快乐的，鸣鸟是快乐的。这是诗意的目光、审美的目光。

惠子守其孤明而不与万物相通之心，而庄子却致力于凿通孤立世界之间的界限，是人与物

关系的“绝地天通”。他以诗意的眼光超越“人”的态度，超越科学、功利的视角，以天心穿透世界。他在桥上看鱼，鱼在桥下优游，在他的感悟中，桥没有了，水没有了，“我”没有了，鱼和“我”的界限也没有了，世界即如一大河流，他和鱼都在这河流中优游。鱼非“我”眼中所见之鱼，而是在“我”生命中游荡的鱼，“我”也非故常之“我”，而是“丧我”之“我”。在“神遇”而不是“目视”中，二者会通合一。

庄子说：“天地与我并生，万物与我为一。”如果站在人与天分离的角度看，天是天，物是物，我是我；如果站在诗意的立场看，“我”与世界的界限打破了，“我”和世界融为一体，还归于世界的大本。我们通常所说的诗意的眼光，就是从生命的角度看世界。庄子所反复强调的“天地与我并生”、“磅礴乎万物以为一”云云，即是说“人在世界中”，人并不在世界之外。人在世界中，是世界的“在”者，而不是“观”者。

庄子将会通物我的纯粹体验境界称为“物化”，“化”（于物）“我”就是物，没有了物我之间的界限。“物化”是和“对象化”相对的一个概念，它将人从“对象化”中拯救出来，让生命自在显现。滚梁上的快乐，是非“对象化”的境界，这一思想在后世中国美学中得到了丰富。

（摘编自朱良志《游鱼之乐——会通物我》）

材料二：

我们通常都有“以己度人”的脾气，即每个人对旁人旁物处某种境地、有某种知觉、生某种情感时，是凭自己的经验推测出来的。庄子看到儵鱼“出游从容”便觉得它乐，也是因为他自己对于“出游从容”的滋味是有经验的。

正如我们常说云飞泉跃，但云何尝能飞？泉何尝能跃？我们常说山鸣谷应，但山何尝能鸣？谷何尝能应？而我们这样说的时候，其实是把无生气的东西看成有生气的东西，把它们看作我们的侪辈，觉得它们也有性格，也有情感，也能活动。根据自己的经验来了解外物，这种心理活动通常叫做“移情作用”。

“移情作用”是把自己的情感移到外物身上去，仿佛觉得外物也有同样的情感。移情作用是和美感经验有密切关系的。移情作用不一定是美感经验，而美感经验却常含有移情作用。美感经验中的移情作用不单是由我及物的，同时也是由物及我的；它不仅把我的性格和情感移注于物，同时也把物的姿态吸收于我。所谓美感经验，其实不过是在聚精会神之中，我的情趣和物的情趣往复回流而已。

既然美感经验是人的情趣和物的姿态的往复回流，那我们可以从这个前提中抽出两个结论来：首先，物的形象是人的情趣的返照。物的意蕴深浅和人的性分密切相关。深入所见于物者亦深，浅人所见于物者亦浅。比如一朵含露的花，在这个人看来只是一朵平常的花，在那个人看或以为它含泪凝愁，在另一个人看或以为它能象征人生和宇宙的妙谛。一朵花如此，一切事物也是如此。因我把自己的情趣移于物，物才能呈现我所见到的形象。我们可以说，各人的世界都由各人的自我伸张而成。欣赏中都含有几分创造性。其次，人不但移情于物，还要吸收物的姿态于自我，还要不知不觉地模仿物的形象。所以美感经验的直接目的虽不在陶冶性情，而

却有陶冶性情的功效。心里印着美的意象，常受美的意象浸润，自然也可以少存些浊念。苏东坡诗说：“宁可食无肉，不可居无竹；无肉令人瘦，无竹令人俗。”竹不过是美的形象之一种，一切美的事物都有不令人俗的功效。

(摘编自朱光潜《“子非鱼，安知鱼之乐？”——宇宙的人情化》)

1.下列对材料相关内容的理解和分析(不正确的一项是())(3分)

- A. 在鱼乐之辩中，惠子的问难比庄子的论断更加合理，是因为人与鱼别而为二，二者不存在相通的物质因缘。)
- B. 庄子“知鱼之乐”是因为他凿通人与鱼之间的界限，与鱼会通合一，融为一体，达到一种纯粹的体验境界。
- C. “物化”打破了人与物之间的界限，使人与天地、万物并生为一，让人摆脱“对象化”对自在生命的束缚。
- D. 欣赏往往含有创造性，即使对同一物象不同人所见也未必相同，因为个人情趣会影响所见之物呈现的形象。

2.根据材料内容，下列说法正确的一项是()(3分)

- A. 每个人都会凭自己的主观经验来“以己度人”，感知外物，所以，每个人感受到的世界必然是完全不同的。
- B. 庄子的“游鱼之乐”与云飞泉跃、山鸣谷应，都打破了自我与对象的界限，将个人的主观经验转移到对象上。
- C. 移情作用与美感经验有密不可分的关系，当一个人根据自己的经验来感受、了解外物，便能产生美感体验。
- D. 美感经验旨在陶冶性情，人在与物的往复回流过程中，往往能吸收物的姿态于自我，受到美的意象的浸润。

3.结合材料二内容，下列选项不属于“移情作用”的一项是(())(3分)

- A. 唐代诗人杜甫目睹了安史之乱时长安城满目疮痍的景象后，写下了“感时花溅泪，恨别鸟惊心”的诗句。
- B. 清代画家石涛曾描绘自己的创作过程为“山川使予代山川而言也”“山川脱胎于予，予脱胎于山川。”
- C. 唐代诗人白居易杭州刺史任满后，返回洛阳修心养性，写下“水能性淡为吾友，竹解心虚即我师”的诗句。
- D. 宋代沈括在高度赞扬王维所画的“雪中芭蕉”时，提出“书画之妙，当以神会，难可以形器求也”的观点。

4.请简要分析材料一的论证思路。(4分)

5.苏轼点评文与可的竹画：“与可画竹时，见竹不见人。岂独不见人，嗒然遗其身。其身与竹化，无穷出清新。”请结合材料一的内容，概括文与可竹画“无穷出清新”的原因。(6分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

宝贵的一餐

杜鹏程

夜深四点多钟光景, 周大勇带领战士们顺着一条山沟前行, 回到了旅司令部驻地。他们顾不上休息, 又主动争取了掩护搞粮食的任务。

周大勇乐得不行, 他走到河槽, 想找支部委员和平他们, 把上级的决定告诉他们。

黑暗罩着世界, 湿润的空气在夜空流动, 河边一堆堆黄豆、苞米和马兰草被微风摆弄。战士们有的背靠背挤在一块儿睡着; 有的就躺在那全是鹅卵石的河边打鼾声, 黄水虫在战士们头边飞舞。周大勇摸摸一个战士的衣服, 衣服是潮湿的, 他想起支部委员们, 只是又想让他们多睡一会儿, 他在心里说, 我在河边来回走一百步, 叫醒他们, 可是走完一百多步, 他决定再走一百步。

突然有人喊: “冲呀!”冲呀! 战士们习惯成自然地抓起枪, 跃出战壕爬起来, 互相问: “什么事? ”“把敌人捞住了?”“问我干什么? 我又不是司令员。”“发什么火! 你吃了火药啦?”

周大勇喊着回答, 谁说梦话惊动了大家?

宁宝山边抹前额边说: “谁, 谁? 我梦见了打仗——他妈的, 我头上碰了个疙瘩。——睡, 睡, 咱们再睡。”

有的人嘟嘟哝哝地咒骂宁金山; 有的人哈哈地笑: “宁金山头上碰的疙瘩, 一定比地雷还大!”

周大勇找来马全有、李江国、马长胜等人, 把任务告诉了他们, 大伙就分头给战士们传达。漆漆雨又下起来了。村子里的鸡叫了。河岸上有军人和担架队的老乡在这来跑去地走。紧张的生活随着紧张的日子又开始了。

陈旅长找了旅司令部的四科长来, 碍头就说: “明天, 啊! 今天, 明天司令部人员的吃饭问题怎么解决?”

四科长笔直地站在那里, 兴冲冲地说: “老乡们给我们搞来一筐子土豆, 四个南瓜, 一斗谷糠。另外, 旅党委有通知, 十分没得办法还可以宰杀牲口充饥。——到今天为止, 除了驮炮骡子, 全旅的牲口已经宰杀了很多。骑兵通信员差不多都变成步兵通信员了! ——我们司令部的同志们总算凑合着宰了一匹老马, 已经煮熟了。七〇一, 你放心, 今天保证同志们都吃上一顿饭。当然, 吃饱吃不饱, 那可不敢夸口啊。”

陈旅长手一挥, 说: “马上开饭! 饭可不是给司令部的人员吃, 是给河滩里的第一连的战士们吃。”

四科长倒抽了一口冷气, 忽眨着左眼, 说: “七〇一, 分粮食也好, 分什么也好, 旅供给部总是先战士后干部, 先战斗部队后机关。当然, 旅党委会规定的这原则没错。可是司令部的

同志们也是苦到家了！昨天整天他们是没有闻过饭的味道。啊！这，你并不是——”

陈旅长脸色突然变了。他说：“我了解，因为我也没得东西吃，同志！”

四科长急得前言不搭后语地说：“七〇一，不是我……你看……晚上煮肉，炊事员肚子饿得咕咕叫，可是他们连一口也舍不得吃！我看——”

陈旅长严厉的眼光，直逼得四科长想钻到地缝去，不容分辨地命令：“开饭！立刻！”

四科长迟迟疑疑地看了看旅长，又看自己的胸脯，狠了狠心，说：“好！”

一大行军锅的稀饭——糠、土豆、南瓜和各种各样的野菜搅起来煮成的饭，饭锅旁边放了一筐子马肉。肉和饭的那股香味呀，直往人鼻子上冲；哪怕你离它六百公尺远，也能闻到喷香味。

周大勇喝了一碗稀饭，分到了四两精肉。肉！他一口也吃不下去。昨天晚上，他吃了首长们半个土豆（他把两个半分给几个战士了）！谁知道首长们有多少个钟点米面没沾口啦？他想找块纸把肉包起来给首长们送去，可是衣服透湿，哪里会有块完整的纸！低头一看，破衬衣吊下来一片，他“哧”的一撕，用布包着肉。

他看见陈旅长和旅政治委员并肩站在河边的高地上，就躲躲闪闪溜进旅首长住的窑洞。他把肉放在灶火台上，乐得正要往外蹦，有人一声喊住他：

“搞什么鬼？回来！”

听这口气，喊叫的人定是位首长。周天勇的心嘟嘟跳，脑子还没有转过弯，就迅速地扭转身，立正站直了。嘿！仔细一看，原来是陈旅长的大个子警卫员，坐在灶火角，满不在乎地摸着下巴。

周大勇松了口气，说：“老资格，你这个死家伙吓了我一跳！”

警卫员挤眉弄眼像是抓住谁的短头了，问：“你干啥？”

周大勇说：“我们全连战士给首长们送来点肉。喂，大个子！首长们要问起你，你一口咬定说是炊事员同志送来的。你要说破真情，我可要揍你！”

警卫员问：“揍几下？”

“二十四下。”

“揍哪里？”

“把你的鼻子揍歪！”

“全不碍事！要嘴吃饭，要鼻子扯淡哩！”

周大勇说：“那你这家伙是成心要跟我捣蛋咯！”

警卫员把左拳往上一举，脚跟“啪”地一靠，说：“我向连长同志宣誓：不泄露军事秘密！喂，喂，还有：谁要再能给首长们送来半斤肉，我给他跪下磕响头。”

周大勇走出窑洞。连阴雨越来越大了。他走到河槽里，只见战士们方方正正地站了一片。濛濛雨变成了吊线雨。云彩缠在山腰。

周大勇象一尊铁像一样，站在战士们前面，眼睛一直望着陈旅长。他心里那滚沸的感情，

变成了希望立刻去猛烈战斗的烈火。

周大勇计算了一下，今天是八月十七日，他要完成了抢运粮食的任务，在今晚和明天早晨赶回来的话，还可以参加一两日之内就要进行的大战。

他带上战士们急急地出发了。

(摘编自杜鹏程《保卫延安》)

6.下列对小说相关内容的理解，正确的一项是(3分)

A.小说开篇写周大勇想把上级的决定告诉支部委员与干部们，又不舍得立刻叫醒他们，表明周大勇做事犹豫不决、优柔寡断。

B.“战士们习惯成自然地抓起枪”这一动作表明战士们时刻警惕，随时准备作战，睡觉打鼾是为迷惑敌人而刻意制造的假象。

C.文中描写各种各样的野菜搅起来煮成的稀饭令人垂涎，表明虽然作战辛苦，但炊事员厨艺高超，能将普通的食材变成美食。

D.警卫员为周大勇给旅首长送肉打掩护，既体现警卫员对首长的敬畏，又从侧面突出旅首长心系战士、大公无私的伟大形象。

7.下列对小说艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

A.小说开头描写了战士们在潮湿、恶劣的环境中睡觉的情节，为下文写陈旅长坚决要把粮食先分配给河滩的第一连战士做铺垫。

B.小说描写了在面对陈旅长的强势命令时四科长的神态、心理、语言，突出他不忍司令部人员挨饿却不得不服从命令的军人形象。

C.小说结尾戛然而止，干净利落而又含蓄蕴藉，写周大勇带上战士们急急地出发了，给读者留下了无限的想象空间，很有韵味。

D.小说以第三人称全知视角展开叙述，叙事自由灵活，采用多种手法描写人物，人物语言鲜明富有个性，使得人物形象立体。

8.小说多处描写“雨”，请分析其中两处的表达效果。(4分)

9.施惠敏曾这样评价：“杜鹏程善于展示英雄人物的壮美、富有诗意的灵魂。”请结合文本分析这一评价的意蕴。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

贞观四年，太宗谓侍臣曰：“崇饰宫宇，游赏池台，帝王之所欲，百姓之所不欲。帝王所欲者放逸，百姓所不欲者劳弊。孔子云：‘有一言可以终身行之者，其恕乎！己所不欲，勿施于人。’劳弊之事诚不可施于百姓。朕尊为帝王，富有四海，每事由己，诚能自节。若百姓不欲，必能顺其情也。”魏征曰：“陛下本怜百姓，每节己以顺人。臣闻‘以欲从人者昌，以人乐己者亡’。隋

甚，竟为无限，遂至灭亡。此非书籍所传，亦陛下目所亲见。为其无道，故天命陛下代之。陛下若以为足，今日不啻足矣。若以为不足，更万倍过此亦不足。”太宗曰：“公所奏对甚善，非公，朕安得闻此言？”

太宗读《刘聪传》，谓侍臣曰：“聪将为刘后起风仪殿，廷尉陈元达切谏，聪大怒，命斩之。刘后手疏启请，辞情甚切，聪怒乃解，而甚愧之。人之读书，欲广闻见以自益耳。朕见此事，可以为深诫。比者欲造一殿，仍构重阁，今于蓝田采木，并已备具，远想聪事，斯作遏止。”

太宗尝诏曰：“侈者可以为戒，节俭者可以为师矣。朕居四海之尊，承百王之业，未明思化，中宵战惕。”户部尚书戴胄卒，太宗以其居宅壁版，祭葬无所，令有司特为之造庙。房庶博为尚书右仆射，家贫无正寝，及薨，太宗闻而嗟叹，下敕命所司为造，当厚加赙赠。魏征宅内，先无正堂。太宗时欲造小殿，而假其材为征营构，五日而就。遣中使赉素
缕布被而赐之，以旌其所亟。

(节选自吴兢《贞观政要·论俭约》)

10.下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是() (3分)

- A.劳弊之事/诚不可施于百姓/朕尊为帝王/富有四海/每事由己/诚能自节/若百姓不欲/必能顺其情也
- B.劳弊之事/诚不可施于百姓/朕尊为帝王/富有四海/每事由己/诚能自节/若百姓不欲/必能顺其情也
- C.劳弊之事诚/不可施于百姓/朕尊为帝王/富有四海/每事由己诚/能自节/若百姓不欲/必能顺其情也
- D.劳弊之事诚/不可施/于百姓朕尊为帝/王富有四海/每事由己/诚能自节/若百姓不欲/必能顺其情也

11.下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是() (3分)

A.贞观，唐太宗李世民统治时期的年号。年号是封建王朝用来纪年的三种名号，汉武帝即位后首创。一个皇帝所用年号少则一个，多则十几个。

B.陛下，“陛”是帝王宫殿的台阶。臣子向天子进言时，不能直呼天子，必须先呼台下的侍者请他们代为转达，后来“陛下”就成为对帝王的尊称。

C.廷尉，古代官职名，战国时期秦国始置，秦朝、西汉沿置，掌管军事，列为九卿，为中央最高军事机构长官。北齐初沿置，后来改置“大理卿”。

D.户部，中国古代官署名，为掌管户籍财经的机关，六部之一，长官为户部尚书，副职为户部侍郎。其基本职能大致相当现代的民政部和财政部。

12.下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是() (3分)

A.唐太宗认为，帝王不应为了一己私欲而劳师动众，将劳苦疲累的事情强加给百姓，而要怜爱百姓，经常做到自我节制，顺应民情。

B. 魏征认为，隋炀帝亡国固然与喜欢奢侈有关，但更重要的是因为他滥施刑罚，从另一方面对唐太宗提出劝谏，得到了唐太宗的赞许。

C. 唐太宗读了《刘聪传》，对书中故事很有感触，慨叹道，“人之读书，欲广闻见以自益耳”，于是，以刘聪这件事为鉴戒，停止修建宫殿。

D. 唐太宗体恤节俭的臣下，见臣子居所简陋，下令为过世的戴胄和温彦博修祭拜之庙，又用准备建造小宫殿的木材为病中的魏征造正堂。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1) 所司每有供奉营造，小不称意，则有峻罰严刑。(4分)

(2) 太宗闻而嗟叹，遽命所司为造，当厚加獎贈。(4分)

14. 文中哪些地方体现唐太宗崇尚俭约？(3分)

(二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首唐诗，完成15~16小题。

河湟^①

杜牧

元載^②相公曾借箸^③，宪宗皇帝亦留神。

旋见衣冠就东市^④，忽遗弓剑不西巡。

牧羊驱马虽戎服，白发丹心尽汉臣。

唯有涼州歌舞曲，流传天下乐闲人。

【注】①河湟是湟水与黄河合流处的一片地方。安史之乱后，驻守河西、陇右的军队被抽调去平叛乱，吐蕃乘机占领了河湟地区。②元载：字公辅，唐代宗时宰相，曾上书朝廷，对西北边防措施多所筹策，后因事被捕下狱，诏令自杀。③借箸：《史记》中，张良在刘邦吃饭时进策说：“臣请借前箸为大王筹之。”后用这一词表示代人筹划。④衣冠就东市：指汉景帝时晁错任御史大夫，对于削藩有好建议，却因皇帝听信谗言，仓促错杀，“衣朝衣，就东市”。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是() (3分)

A. 诗歌以“河湟”地名为题，十分醒目，寓主旨于诗歌中，起到笼罩全篇的作用。

B. 前四句全部叙述事件，不着议论，但要表达的是非鲜明的爱憎情感却溢于言表。

C. 颈联写河湟百姓的浩然正气，在一抑一扬中传达出作者对朝廷收复失地的信心。

D. 整首诗写得劲健而不枯直，阔大而亦深沉，有鲜明的对照，亦有强烈的讽刺色彩。

16. 后人评价此诗“于含蓄曲折处矫时弊”，请结合全诗谈谈对此评价的理解。(6分)

(三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1) 北宋周敦颐在《爱莲说》中，用莲花象征君子行为方正，通达事理，不攀附权贵的句子

是：“_____，_____。”

(2)中国传统文化强调积累的重要性，并用行路来形象化论述。《老子》中说：“千里之行，始于足下。”《荀子·劝学》中则说：“_____，_____。”

(3)“为什么我的眼里常含泪水，因为我对这土地爱得深沉。”“泪水”外化为艾青表达诚挚的爱国情感的意象。屈原在《离骚》中，以“泪水”表达深沉的爱国情感的句子是：“_____，_____。”

三、语言文字运用 (20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题，9分)

阅读下面文字，完成18~20题。

侨批俗称“哥批”、“银信”，方言把书信叫“批”，潮汕、闽南华侨与家乡的书信往来便是“侨批”。它是海外侨胞通过民间渠道寄回国内的、连带家书及简单附言的汇款凭证。侨批极具收藏价值，有正批和副批之分：前者盖有外洋批馆印章，大部分贴有邮票，盖有邮戳；后者没有加盖外洋批馆印章或印戳不全。二者相比，正批的研究和收藏价值高于副批。侨批是华侨移民史、创业史及广大侨胞对所在国和祖国经济社会发展所作贡献的历史真实见证，有着深刻而丰富的历史文化内涵。一封侨批就是一个故事。其中，有父亲为刚出生却_____的孩子取名的，有儿子问候年迈双亲的，有父亲要求赎回被卖女儿的，有父母鼓励儿子发愤读书的(来批)；也有国内侨眷盼儿早日回归的，或是惦念着海外的亲人而终日以泪洗面、_____的(回批)……每一封侨批，都_____，_____着海外侨胞的血泪和汗水，蕴含着他们对祖国、故里和亲人的一片深情，昭示着他们对家乡、骨肉的责任感。侨批反映出来的海外侨胞“热爱祖国、情系故里、吃苦耐劳、勇于开拓、笃诚守信”的精神，可以说是中华民族传统文化的继承和拓展。因此，把侨批视为华侨历史文化的“敦煌文书”，值得我们去深入地研究并作进一步重视。

18.依次填入文中横线上的词语，全部恰当的一项是() (3分)

- A.素未谋面 甘心首疾 弥足珍贵 渗透
B.社燕秋鸿 望穿秋水 不可或缺 浸染
C.素未谋面 望穿秋水 不可或缺 渗透
D.社燕秋鸿 甘心首疾 弥足珍贵 浸染

19.下列各句中的冒号，和文中冒号作用不同的一项是() (3分)

- A.直播带货不是一锤子买卖：直播平台要始终把消费者利益放在第一位；相关部门要对直播售卖的产品建立严格的准入制度，并且严厉打击各类违法违规行为。
- B.在陆源污染防治方面，天津实施“三水”共治：治理工业废水、城镇生活污水、农业农村污水。
- C.五叶草莓白果具有浓香，黄毛草莓具有桃香味，绿色草莓具有清香味，而现在的栽培品种

已经丧失了一些芳香气味；野生草莓资源具有优良的果实品质特性。

D.分析人士说：“消费者消费习惯逐渐改变，各种电子商务的打折活动以及消费者在不同平台上的购物活动贯穿全年，减少了‘双十一’的吸引力。”

20.文中画横线的句子有语病，请进行修改。(3分)

(二)语言文字运用Ⅱ(本题共2小题，11分)

阅读下面的文字，完成21~22题。

虽然航天员执行长时间太空飞行任务对身体有危害，但未来载人航天任务对他们驻留时间要求会日益增加。因此，航天专家正在积极研究论证，~~基于现有技术解决航天员执行长时间太空飞行任务要面临的问题。~~

①_____。虽然载人登月往返飞行时间长，但仍然有缩短任务时间的余地。有科学家认为，通过适当增加航天器的飞行速度，可以将飞行时间缩短，这样能显著减少航天员暴露在星际空间、直面高能辐射的危险。

其次，失重问题严重也会影响航天员的身心健康。②_____，冯布劳恩曾设想了巨型环形空间站，通过自转的离心力模拟重力，即人工重力来抵抗失重。

再者，心理因素也是航天员执行长时间太空飞行任务的大敌。③_____，是绝大多数普通人无法承受的，因此，航天专家提出建造更大、更舒适的居住舱，为航天员提供更安逸的生活空间，尽力缓解航天员心理问题。

21.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过15个字。(6分)

22.请用一个判断句概括航天员执行飞行任务所面临的主要问题，表达简洁流畅，不超过35字。(5分)

四、写作(60分)

23.阅读下面的材料，根据要求写作。(60分)

著名画家徐悲鸿先生曾明确提出绘画要“致广大，尽精微”，即在绘画创作过程中，首先要从整体入手，观察绘画对象，进而抓住其精神实质、内在特点，在此基础上对细节进行概括和取舍，从而造就既有广大意境又有精微细节的画面。

徐先生对绘画的要求既在艺术领域给我们带来启发，也在其他社会生活领域给我们以启示。请写一篇文章，谈谈你对此的思考与感悟。

要求：找准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。

关于我们

北京高考在线创办于 2014 年，隶属于北京太星网络科技有限公司，是北京地区极具影响力中学升学服务平台。主营业务涵盖：北京新高考、高中生涯规划、志愿填报、强基计划、综合评价招生和学科竞赛等。

北京高考在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户 40W+，网站年度流量数千万量级。用户群体立足于北京，辐射全国 31 省市。

北京高考在线平台一直秉承“精益求精、专业严谨”的设计理念，不断探索“K12 教育+互联网+大数据”的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供新鲜的高考资讯、专业的高考政策解读、科学的升学规划等，为广大高校、中学和教科研单位提供“衔接和桥梁纽带”作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和北京近百所中学达成合作关系，累计举办线上线下升学公益讲座数百场，帮助数十万考生顺利通过考入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力。

未来，北京高考在线平台将立足于北京新高考改革，基于对北京高考政策研究及北京高校资源优势，更好的服务全国高中家长和学生。



微信搜一搜

北京高考资讯

官方微博账号: bjgkzx

官方网站: www.gaokzx.com

咨询热线: 010-5751 5980

微信客服: gaokzx2018